

Octubre 5 Lunes Año 1914

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NUM. 4 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98 No se devuelven los originales

Franqueo concertado

APOSTILLAS A LA GUERRA

(DE NUESTROS COLABORADORES) Del fondo del cuadro de horror que las vidas hacinadas dibujan hoy en el suelo de las naciones europeas, se desprenden enseñanzas que conviene recoger para el porvenir, como datos ciertos de la filosofía de la Historia.

Primera verdad demostrada: El socialismo por esta vez ha fracasado. Aquel pacifismo, ferocemente antimilitarista, que amenazaba a las naciones como un monstruo que pretendía ahogarlas, ha quedado reducido a un espantajo ridículo.

La grande idea la patria ha conmovido el alma de las naciones que actualmente luchan y ha encendido en los corazones la llama del ideal.

Y es que una idea puede internacionalizarse, pero el sentimiento nunca se internacionaliza. Como que se nutre de algo que nos es propio y exclusivo.

Y la historia siempre ha demostrado que una idea sin sentimiento es como un cuerpo sin vida, como un árbol sin savia, estéril y carcomido.

Otra verdad demostrada: El sentimiento del ideal solo anida junto a las grandes afirmaciones. He aquí un prenotando para comprenderlo. Figúrate un hombre sin creencias y sin esperanzas, figúrate otro convencido y creyente. Decid a uno con los modernos laicos: La Patria es un mito, la bandera un trapo de colores. Decid el otro con los católicos: La Patria es eterna, la Patria es algo grande, como una prolongación de nuestra personalidad; la bandera un símbolo que representa nuestra propia vida, la aldea en que nacimos, el templo en que rezamos, nuestros dolores, nuestras alegrías, nuestros recuerdos, nuestras aspiraciones, nuestras esperanzas...

En quien encarnará el ideal? ¿Os explicais ahora por qué huyeron a París, ante el enemigo, unos soldados franceses y por qué acuden a Francia a alistarse voluntarios los religiosos expulsados?

Otra enseñanza de la guerra: Puede más aquel pueblo que tiene más ideales. El factor número dicen los técnicos que ya ha sido suprimido como dato esencial de las batallas. Si fuese cierta, la teoría de la igualdad de los valores humanos, la guerra se reduciría a la mayor suma de hombres. Pero el valor no lo da el número, el valor nace del alma; no es otra cosa que cierta convicción de superioridad.

Decidme ¿quién tendrá más valor para combatir, el que tiene la convicción de su deber, o el que reniega de los deberes?

¿Y qué táctico ha despreciado hasta ahora ese factor moral del valor en los ejércitos?

Otra verdad. Sin ideal no se concibe esperanza y la esperanza es lo único que puede traer el renacimiento.

Quien todo lo fia así mismo, no puede tener más confianza que la de las propias fuerzas. Consumidas estas, viene la desesperación del pesimismo imponente. El que cree, aporta a la lucha dos factores: el propio del valor personal y el del auxilio del cielo. Fracasado el primero, que da el germen de la esperanza para volver a renacer en el segundo.

Por eso nos explicamos el despertar religioso en Francia.

Por eso los infelices polacos, ante aquella expoliación que presenciaron impasible la historia, no encontraron mejor fórmula que ésta para expresar y afirmar su resurrección: «Francia está muy lejos, pero Dios está demasiado cerca!».

Otra verdad probada. Cuando Dios quiere perder a un pueblo primero enloquece a sus gobernantes.

Este es el espectáculo que actualmente está dando el gobierno de la Francia oficial.

Mientras los soldados se batían en las trincheras, los ministros de la República entretenían el mal humor de la guerra con fiestas y fiestas.

Contrasta este espectáculo con el de los príncipes muertos y heridos al lado de sus leales.

Pero también se ha dicho que cada pueblo tiene el gobierno que merece. Y esa Francia radical y jacobina tiene que presenciar el espectáculo de las diversiones ministeriales, mientras por todos los caminos de la nación, como por un calvario, va desfilando la procesión lúgubre de los dolores más grandes.

Y he aquí, por fin, otra verdad. Cualquiera que sea el resultado de la lucha, siempre quedará demostrado que los pueblos grandes, si sucumbieron, no sucumbieron sin gloria, que es como una victoria moral.

Imaginaos el ejemplo de una Alemania creyente y religiosa borrada del mapa.

Siempre la historia pondrá este epítafio sobre su tumba:

«Aquí duerme un pueblo a quien para destruirlo tuvieron que reunirse franceses, ingleses, serbios, belgas, indios, canadienses, cipayos, japoneses, australianos, rusos y argelinos.»

ANTONIO REYES HUERTAS.

TRAZO

MAX LINDER ha muerto. Su muerte ha producido dolorosa impresión en todas partes, porque Max Linder era universalmente conocido.

Todos le considerábamos como a nuestro amigo íntimo, nos subyugaba con su genial talento de artista, sentíamos por él no sé qué extraña admiración. Y sin embargo, jamás escuchamos su palabra ni estrechamos entre las nuestras sus manos de artista.

Siempre que le vimos, desfiló ante nuestras miradas como un fantasma cuyos pasos no se sienten, cuyas palabras no se oyen, que pasa cerca de nosotros, que nos toca, que se hace visible a nuestros ojos un momento y después desaparece sin dejar huella alguna de su paso.

Así se nos ha presentado a nosotros Max Linder.

Una noche, sentados en la butaca del teatro, hemos visto aparecer súbitamente sobre el lienzo blanco su figura gallarda; lo hemos observado con su andar distinguido de caballero aristocrático, pasear de un lado a otro y hasta nosotros no ha llegado el ruido de sus pasos; lo hemos visto mover sus labios y hasta nosotros no ha llegado el eco de su voz, cual si las palabras hubiesen sido pronunciadas a incommensurable distancia.

Pero sus ojos, sus grandes ojos negros, brilladores, inquietos, nos han hablado con elocuencia extraordinaria, nos han hecho conocer sus menores deseos, nos han descubierta los más íntimos secretos de su alma. Siempre que se presentó ante nosotros, sus ojos fueron los que hablaron, su mímica extraordinaria nos dio a conocer sus pensamientos, se hizo entender sin que sus palabras fuesen escuchadas.

De esta manera se ha presentado a todos los públicos y se ha hecho simpático a todos y ha alcanzado fama y reputación universal.

Le hemos tratado un momento, un sólo instante, el infimo tiempo que dura una película y sin embargo ha sido el suficiente para que le conceptuemos como a nuestro mejor amigo.

El telegrama nos comunicó la triste noticia de que nuestro amigo Max Linder había dejado de existir.

El genial artista había muerto gloriosamente en los campos de batalla.

Al declararse la guerra entre Alemania y Francia, como buen patriota se incorporó al ejército de su patria para luchar en defensa de ella.

Y marchó al combate, sereno, sonriente, como si estuviese impresionando una película.

Max Linder ha muerto impresionando su última película, la película de la tragedia gigantesca.

Y mientras su cuerpo se pudre bajo tierra, continuaremos admirando sus genialidades de artista, porque sobre el blanco lienzo del cinematógrafo, seguirá apareciendo su figura aristocrática, serena, sonriente, jugando sus negros ojos brilladores, cuya luz no lograron apagar las balas francesas.

JULIÁN GUILLÉN.

Información directa de Alemania

Amsterdam, 1.º de Octubre.—Los diarios ingleses siguen haciéndose eco de quejas que levanta el comercio marítimo inglés por verse molesto de continuo por buques de guerra alemanes. El «Daily Telegraph» reproduce lo siguiente, declarado poco ha por Churchill: Si la flota no sale a combate, será sacada de su escondrijo, como ratas, pero desgraciadamente continúa ese escondrijo defendido por cañones, minas, destructores y submarinos.

El Almirantazgo inglés comunicó que en los últimos días el crucero alemán «Bmden» apresó los buques «Tumerico», «Rinlud», «Riberia» y «Toyen», y echóles

a pique. Lo mismo hizo con un buque carbonero. La tripulación fué enviada a Colombo.

Viena.—El Estado Mayor publicó en la orden del día, que la situación de los austriacos y aliados alemanes era favorable; que la ofensiva de Rusia estaba en sus últimos momentos.

En Francia se espera otra gran victoria. La resistencia de los serbios comienza a paralizarse.

Berlin.—El Consejo federal aprueba un proyecto de publicar la prohibición de hacer pagos a Inglaterra.

El médico de Estado Mayor, notifica al Emperador que los franco tiradores asaltaron en Orchie un lazareto, mutilando cruelmente a veinte heridos alemanes, cortándoles las orejas y nariz; también les taparon la nariz y boca con serrín, pereciendo asfixiados. El pueblo fué arrasado.

Según noticias de Reuter, los japoneses atacaron el domingo a los alemanes, a cinco millas de Tsingtao; resultaron tres japoneses muertos y doce heridos.

Constantinopla.—En justificación del cierre completo de los Dardanelos, se asegura que desde tiempo algunos buques franceses e ingleses cruzan por la entrada de los Dardanelos, detienen navíos, etc., por eso el Gobierno decidió no volver a abrir el paso de los Dardanelos. Dichos buques se han alejado ya del estrecho.

Una división persa atacó a los rusos; en Sirdvikafghen hizo volar un puente ruso, pereciendo dos mil rusos.

Del teatro de la guerra del Oeste.—En el ala derecha, siguen combates indecisos; en el frente entre el Oise y el Marne, domina hoy la calma.

Las tropas alemanas en posición de ataque contra los fuertes del Marne rechazaron renovados ataques franceses, de Toul y Verdun.

Ayer la artillería pesada de sifio, alemana, comenzó el fuego contra una parte de los fuertes da Amberes.

Un avance de las fuerzas belgas contra las tropas sitiadoras de Amberes, fué rechazado.

También fueron rechazados, avances rusos contra Njemen, y la provincia de Souwalki (Rusia).



GENERAL STEFANOVITCH, MINISTRO DE LA GUERRA DE SERBIA Y COMANDANTE EN JEFE DEL EJÉRCITO DEL DANUBIO

CRONICA

¡ALEGREMONOS!

¡Pronto se acabará el papel! En la sala de Redacción; sonó este grito, produciendo el júbilo que los escolares sienten, al oír que el curso termina, o la boca alegría que invade al presidario, cuando le dicen que va a quedar en libertad. Quisieramos lector, que el gozo de nuestra alma contagiase la tuya; que, no ibas a ser quien más perdesse, si el papel de la prensa diera fin. Bien sabemos que ante la bandera del chocolate mananero, consideras la hoja del periódico como a un grato amigo que pasa por tu casa saludándote y contándote lo que ocurre por el mundo. Pero, ¡oh fantástico! ¿Qué necesidad tienes de sentir la vibración de los nervios, estar quizás preocupado todo el día por algo que leistes y que muchas veces no es más que el fruto de un corresponsal fantaseador o de un compañero que os sirve el desayuno con mentiras? ¿Qué vas ganando en el caso de que seas joven mujer, si cuando lees que una conocida anuncia su enlace y tú te quedas, que si te entierran lo harán en un féretro blanco? Y vosotros, ciudadanos españoles, que os levántais hablando de la guerra, y dormís soñando con batallas, ¿para qué tener el corazón en un hilo, por si vuestro periódico dice que van bien, o han mordido la derrota aquellas de quienes sois partidarios?

Convencidos, señores míos de que, iba a ser un día merecedor de apuntarlo con piedra blanca aquel en que las fábricas papeleiras, agotando sus existencias, privaran a las redacciones de materia para

fantasear. Volvemos a los dichosos años de los mentideros y de las tertulias. Saldríamos al paso del viejo preguntándole nuevas de los países que atravesó y ¡creedme! esto tendría la ventaja que no la encontraréis en el periódico, de poder interrogar si las repustas que os diera os sujerían algún comentario, a parte de que si el viajero era un truhan, que viniera engañado, podías cortarle una noticia poniéndole la mano en el cuello.

Medita, medita con calma, y verás como te aconsejamos bien, al decirte que debes de tomar con alegría la noticia de que el papel concluye por mor del conflicto europeo. Piénsalo bien, y estamos seguros de que no transcurrir el día sin que pidas el Santo de tus fervores, que el júbilo que nos llena se acreciente.

Por nosotros, que se termine. ¡Mientras no se agote el de fumar y el de cartas para escribir a la novia!

JESUS ECHARTÉ Y GONZ. Madrid Octubre 1914.

CURIOSEANDO

A BUENA HORA

Seguía hablándose de Reims y su catedral famosa que parecen, según dicen, que ha pasado ya a la historia.

Los alemanes, al ver que la cosa ha sido gorda, y se les iban cayendo protestas muy enojosas, después de inventar motivos justificando su broma

motivos desvirtuados por la razón y la lógica; ahora, dicen los periódicos, que los alemanes lloran por la pérdida total de aquella artística joya.

Las lagrimitas parece que están hechas a estas horas así como por encargo para tomarlas en sopa, y no faltará quien diga al saberlo, sin enfados, ¿Lagrimas de cocodrilo?

JUAN CURIOSO.

A Toledo en automovil

Una excursión a Toledo, acompañada de entrañable amigo y en un magnífico automóvil—que la más feliz de todas las casualidades depara—me proporcionó la satisfacción de un día inolvidable, de esos que señalan época en la vida, rompiendo con su monotonía enervante, cuando no con las preocupaciones los quebraderos de cabeza, los disgustos en una palabra, que en ella son frecuentes e irremediables.

Como no hace al caso conocer los nombres de los expedicionarios, ni siquiera el del opulento dueño del auto, que nos condujo en tres horas mal contadas a la imperial ciudad, guiado por un chauffeur inteligente y práctico—pues todos esos son detalles que al público, para quien escribimos, no interesan poco ni mucho—nos circunscribimos a consignar, como preámbulo de estas líneas, que el viaje por la carretera general resultó fácil por el buen estado de conservación de dicha vía y rodeado de los atractivos que suministra el bonito panorama que íbamos dividiendo y que parece hermosearse visto desde un vehículo tan cómodo y ligero en el que no falta un detalle y en cambio el más refinado siberita encontrará cuantos pudiera apetecer en su deseo de acumular elementos que aumenten el confort de que se ve rodeado en todos los momentos de la vida.

Y na da más; eran las dos de la tarde y el auto hacía su triunfal entrada en la plaza de Zocodover, en cuyas aceras y a las puertas de los cafés se veía gran número de personas, y entre ellas el apreciable paisano y buen amigo D. Gaspar A. Sánchez, celoso inspector de primera Enseñanza de aquella provincia, que a la sazón conversaba con varios compañeros pertenecientes a las Escuelas Normales y a otros centros de cultura.

Conducidos a la casa del noble amigo D. Rafael Ramírez de Arellano, actual secretario del Gobierno civil de Toledo y a quien aquí se quiere y respeta por las infinitas personas que cultivaron su trato en las épocas que residió en esta capital, y después de saludar a su respetable y distinguida esposa, hicimos alusión a nuestro deseo de visitar algunos monumentos de la ciudad histórica y de recordarle, en una nueva y rápida visita, otros de antiguo conocidos. No necesitamos repetir la indicación, puesto que tomada como mandato, el Sr. Ramírez de Arellano se levantó de su asiento y pidiéndonos

toledanos, por la muy poderosa de ir acompañados del Sr. Ramírez de Arellano, que no ya por su posición oficial tan elevada y visible, cuanto por que en todas partes se rinde homenaje a su talento y a su saber; nuestra acogida mereció honores que nos ebrumaron y de que personalmente estábamos muy lejos.

Alguna visita, antes de tomar el coche que nos había de conducir a la estación de Toledo, en la que nos hallábamos a las ocho de la noche, poco tiempo después en Algodor y a las doce en el tren rápido en esta capital, fueron las notas finales de este inesperado viaje, en el que recibimos impresiones agradabilísimas; no menos que los agasajos de don Rafael Ramírez de Arellano y D. Gaspar A. Sánchez; para quienes nuestro reconocimiento es la mejor correspondencia a sus amables favores.

EL CEBEO INGLÉS

Galicia, para Portugal

Intervendrá Portugal en la contienda europea? No lo sabemos, ni ello es cosa que nos inquiete.

Lo que sí sabemos es que su intervención ya tiene señalada la recompensa y ¡Vive Dios! que ella es ciertamente superior a la magnitud del sacrificio que Portugal tenga que hacer para alistar los cuarenta ó sesenta mil hombres que usará en su caso.

Como que consiste la tal recompensa nada menos que en el antiguo reino de Galicia, esta hermosa región que habitamos.

Así lo dice un subdito inglés al diario lisbonense «O Mundo», órgano de Alfonso Costa.

«Ora o sr Winston Churchill disse que é necessário fixar as fronteiras de nações europeias. Concluiu se que a Galizia, pús é mais portuguesa que espanhola, deve ser entregue a Portugal!»

Comentarios a esto... ¿para qué? Basta con reproducir el título que un periódico portugués pone al suelto en que reproduce las manifestaciones del tal subdito inglés.

Este título es: «A lca»; es decir, «El Cebo», traducción libre. (Del Faro de Vigo)

á nuestra incondicional disposición nos encaminamos a la Catedral famosa de la que no quedó rincón que no viésemos, ni maravilla que no admirásemos, ni detalle que pasara desapercibido, pues de eso se preocupaba en serio nuestro bondadoso acompañante, cuya autoridad en materias de Arte, en antigüedades y en Historia, si aquí pasaba por indiscutible, también está consagrada en Toledo, en donde sus opiniones se escuchan con la profunda atención que merecen y son tenidas en cuenta por los que se ocupan en esos asuntos en que Ramírez de Arellano es consumado maestro.

Breve, pero muy provechosa, fué la visita a la Catedral, en la que también nos acompañó, prestándonos sus buenos servicios, otro paisano muy apreciable, don Alvaro Cepeda, capellán muzárabe, que en aquellos momentos había terminado su ocupación piadosa de las horas canónicas.

Desde allí y a paso de carga, fuimos a la capilla de Santo Tomé, para admirar el magnífico cuadro del Greco, que representa el entierro del Conde de Orgaz (L. de Orgaz) como decía muy oportunamente Ramírez de Arellano, quien nos hizo comprender el mérito de esa obra, una de las mejores y de mayor y más justa celebridad que salieron del pincel del pintor Orstense, llamándonos la atención sobre todos y cada uno los personajes del cuadro, conocidos del eminente crítico en todos sus aspectos y hasta con sus nombres y apellidos.

Pocos minutos después penetrábamos en el Museo del Greco, que se debe a la patriótica iniciativa del Excmo. Sr. Marqués de Vega Inclán, y en el que se han reunido algunos cuadros del celebrado pintor, además de las fotografías de cuantos se deben al artista incomparable, colocadas con sencillez y gusto, pasando después a la casa contigua, exclusivamente consagrada la cosas del Greco, y en la que se dice habito, todo lo cual da una sensación gratisima que no puede menos de alabar el que por primera vez visita tan simpática residencia.

Decir que en todas partes fuimos recibidos cortésmente y que nada se sustrajo a nuestro conocimiento, lo consideramos innecesario; entre otras razones que

son amparados cuan van por las calles y plazas vendiendo libros, folletos y Biblias que atacan el dogma y siembran el error.

¿Qué hacen nuestros gobernantes para garantizar las vidas de esos religiosos que son tan dignos por lo menos como cualquier otro honrado ciudadano?

¿Que no caiga nuestra voz en el vacío? Por nuestra parte seguiremos dando el grito, doloroso sí, pero sincero, de alerta.

Bous.

DE SFEJLOON

Pronósticos del tiempo

Para la primera quincena del presente mes hace Sfejloon los pronósticos siguientes:

El martes 6, las citadas depresiones llegarán, respectivamente al Mediterráneo superior y a los parajes de Argelia. Mejorará la situación atmosférica, pues solamente se registrarán algunas lluvias y tormentas en las regiones vecinas al Mediterráneo y Cantábrico, con vientos de entre NO. y NE.

Del 7 al 8, persistirán en el Mediterráneo núcleos de fuerzas, y un centro borrascoso pasará por el mar del Norte y Escandinavia. Estos elementos influirán en la mitad oriental de la Península, especialmente en el N. y NE., con vientos de entre SO. y NO.

El viernes 9, actuará en Escandinavia el centro borrascoso referido; y un núcleo de fuerzas, que habrá empezado a formarse en la mitad septentrional de España y bahía de Vizcaya, ocasionando algunas lluvias y tormentas desde el NO. y N. al Centro, con vientos variables.

Del 10 al 11, el mencionado núcleo de fuerzas evolucionará en el Mediterráneo en la forma indicada en la carta segunda, y producirá lluvias y tormentas desde el Cantábrico y Centro al dicho mar Mediterráneo, con vientos del cuarto al primer cuadrante.

El lunes 12, se alejarán de nosotros las bajas presiones mediterráneas, y se formarán otras depresiones en el NO. y SO. de la Península que influirán un tanto en nuestro O.

El martes 13, empezará a desarrollarse en la Península el cambio atmosférico más importante de la quincena, porque las citadas depresiones de nuestro NO. y SO. tendrán mayor intensidad y extensión, y causarán lluvias y algunas tormentas, principalmente desde Portugal y Galicia a las regiones centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El miércoles 14, se alejarán de nosotros las bajas presiones mediterráneas, y se formarán otras depresiones en el NO. y SO. de la Península que influirán un tanto en nuestro O.

El jueves 15, empezará a desarrollarse en la Península el cambio atmosférico más importante de la quincena, porque las citadas depresiones de nuestro NO. y SO. tendrán mayor intensidad y extensión, y causarán lluvias y algunas tormentas, principalmente desde Portugal y Galicia a las regiones centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El viernes 16, se alejarán de nosotros las bajas presiones mediterráneas, y se formarán otras depresiones en el NO. y SO. de la Península que influirán un tanto en nuestro O.

El sábado 17, empezará a desarrollarse en la Península el cambio atmosférico más importante de la quincena, porque las citadas depresiones de nuestro NO. y SO. tendrán mayor intensidad y extensión, y causarán lluvias y algunas tormentas, principalmente desde Portugal y Galicia a las regiones centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El domingo 18, se alejarán de nosotros las bajas presiones mediterráneas, y se formarán otras depresiones en el NO. y SO. de la Península que influirán un tanto en nuestro O.

El lunes 19, empezará a desarrollarse en la Península el cambio atmosférico más importante de la quincena, porque las citadas depresiones de nuestro NO. y SO. tendrán mayor intensidad y extensión, y causarán lluvias y algunas tormentas, principalmente desde Portugal y Galicia a las regiones centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El martes 20, se alejarán de nosotros las bajas presiones mediterráneas, y se formarán otras depresiones en el NO. y SO. de la Península que influirán un tanto en nuestro O.

El miércoles 21, empezará a desarrollarse en la Península el cambio atmosférico más importante de la quincena, porque las citadas depresiones de nuestro NO. y SO. tendrán mayor intensidad y extensión, y causarán lluvias y algunas tormentas, principalmente desde Portugal y Galicia a las regiones centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El jueves 22, se alejarán de nosotros las bajas presiones mediterráneas, y se formarán otras depresiones en el NO. y SO. de la Península que influirán un tanto en nuestro O.

El viernes 23, empezará a desarrollarse en la Península el cambio atmosférico más importante de la quincena, porque las citadas depresiones de nuestro NO. y SO. tendrán mayor intensidad y extensión, y causarán lluvias y algunas tormentas, principalmente desde Portugal y Galicia a las regiones centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

La persecución religiosa en Méjico

Alejando nuestra vista del casi infinito número de noticiones, ciertos unos, falsos otros, inverosímiles éstos y casi todos exagerados, que nos proporcionan las Agencias acerca de la guerra europea, llegan a nuestro conocimiento noticias alarmantes y dolorosísimas, que, refiriéndose a otro orden de cosas, no por eso son menos lamentables para todo espíritu y ánimo cristianos.

Se trata de una persecución cruel que en Méjico se ha desencadenado contra religiosos y religiosos compatriotas nuestros, muchos de los cuales tenían años; ha sus conventos y asilos en dicha república que hasta ahora parece había respetado esas ciudadelas del bien y de la virtud, esos castillos donde almas sencillas y enamoradas de la perfección y santidad no cometen otro crimen sino elevar preces al Altísimo por los delirios insensatos de la humanidad.

Por conducto fidedigno sabemos que el general Carranza, emulo de los Viviani y Combes, inaugurara su período de mando con una persecución.

Muchos religiosos y religiosos han tenido que abandonar sus residencias y monasterios huyendo de la república mexicana a otros países más hospitalarios, más nobles y agradecidos a favores antiguos prestados por la sufrida nación española.

Entre vejámenes, injurias y otros atropellos han salido de algunas ciudades de Méjico.

Y como si todo esto aún no fuera bastante, rabiosa la persecución, como fiera que sale de su cubil, ha puesto sus zarpas sobre la pureza a integridad del dogma prohibiendo la confesión sacramental.

¡Aberración inmensa e incalificable atropello!

¿Lo sabe nuestro Gobierno? Porque creemos firmisimamente que esos beneméritos religiosos y religiosas españolas tienen derecho a la vida; creemos que son tan dignos, es decir mucho más, de respeto, de custodia y de defensa que los

toledanos, por la muy poderosa de ir acompañados del Sr. Ramírez de Arellano, que no ya por su posición oficial tan elevada y visible, cuanto por que en todas partes se rinde homenaje a su talento y a su saber; nuestra acogida mereció honores que nos ebrumaron y de que personalmente estábamos muy lejos.

Alguna visita, antes de tomar el coche que nos había de conducir a la estación de Toledo, en la que nos hallábamos a las ocho de la noche, poco tiempo después en Algodor y a las doce en el tren rápido en esta capital, fueron las notas finales de este inesperado viaje, en el que recibimos impresiones agradabilísimas; no menos que los agasajos de don Rafael Ramírez de Arellano y D. Gaspar A. Sánchez; para quienes nuestro reconocimiento es la mejor correspondencia a sus amables favores.

EL CEBEO INGLÉS

Galicia, para Portugal

Intervendrá Portugal en la contienda europea? No lo sabemos, ni ello es cosa que nos inquiete.

Lo que sí sabemos es que su intervención ya tiene señalada la recompensa y ¡Vive Dios! que ella es ciertamente superior a la magnitud del sacrificio que Portugal tenga que hacer para alistar los cuarenta ó sesenta mil hombres que usará en su caso.

Como que consiste la tal recompensa nada menos que en el antiguo reino de Galicia, esta hermosa región que habitamos.

Así lo dice un subdito inglés al diario lisbonense «O Mundo», órgano de Alfonso Costa.

«Ora o sr Winston Churchill disse que é necessário fixar as fronteiras de nações europeias. Concluiu se que a Galizia, pús é mais portuguesa que espanhola, deve ser entregue a Portugal!»

Comentarios a esto... ¿para qué? Basta con reproducir el título que un periódico portugués pone al suelto en que reproduce las manifestaciones del tal subdito inglés.

Este título es: «A lca»; es decir, «El Cebo», traducción libre. (Del Faro de Vigo)

Las depresiones de nuestro NO. y SO. avanzarán, respectivamente, por el Cantábrico y por el Estrecho el miércoles 14, invadiendo toda la Península. Adquirirá grandes proporciones esta perturbación, produciéndose lluvias abundantes y bastantes generales, con algunas tormentas y vientos también del segundo al tercer cuadrante.

El jueves 15, se hallarán en la bahía de Vizcaya y en el mar Ibérico y SE. de España las antedichas depresiones, que seguirán ocasionando lluvias y tormentas, especialmente desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo superior, con vientos variables.»

Contrastes

«Pero... ¿dónde estará la «cultura»? Porque jurada y perjurada por las informaciones de los aliados la «cultura», y «barbaries» de los alemanes la buscábamos en Francia por ejemplo...

«Y hete aquí que nos sale esta «mentalidad» de la «Europa consciente». Anatole France, con fama de gran literato y les espeta este «parrafito» a los germanos, en «La Guerre Sociale»:

«Francia no quería la guerra—dice el gran escritor—; pero ha sido obligada a ir a ella por Alemania, y no podía tropezar esto con un «enemigo más resuelto, fuerte y valeroso que la República».

«Francia está ya segura de la victoria, y la quiere con todos sus frutos naturales. Mi lenguaje es el de un francés orgulloso de su patria y de su historia».

«Francia no puede aceptar una paz precaria y estéril».

«Se ha acabado ya la era de la sencillez explotada por el enemigo. Hay que ir hasta el fin, haciendo una guerra a muerte».

«No es muy culto, que digamos...»

«Eso y el artículo del gran rotativo francés que pedía, (con mucha «cultura» y «humanidad», por supuesto) EL FUSILAMIENTO de los heridos alemanes prisioneros, y la «galantería» de la prensa inglesa poniendo al Kaiser desde «Satanás a deyección del infierno»... ¡un coro delicioso voz parlante de la «civilización»... a la moderna...»

«En cambio al «inculto» poeta alemán Gerhart Haumann se le ocurrió hace unos días publicar en «Berliner Tageblatt»... «barbaridades» como estas:

«Somos un pueblo eminentemente pacífico. El cronista superficial Bergson, de París, puede llamarnos «barbaros» tantas veces como quiera; el gran poeta y francófilo obcecado Maeterlinck, puede darnos otros títulos semejantes, después de habernos llamado hace tiempo «la civilización»... a la moderna...»

«Miren ustedes que son «sangunarios» estos literatos alemanes...! ¡Convencidos! ¡¡Convencidos!! Y advertimos que el poeta Hauptmann es de la misma cuerda que Anatole France; o sea de la «Europa consciente». Así es que el parangón no puede ser más gráfico...»

nunciar la palabra «Inglaterra». Yo perteneczo a aquellos bárbaros a los que la Universidad de Oxford ha otorgado su título de doctor «honoris causa». Yo tengo amigos en Inglaterra que, con un pie, están en el territorio espiritual de Alemania.

Haldane, ex-ministro de la Guerra inglés, y con él numerosísimos ingleses, solía emprender todos los años peregrinaciones al pequeño pueblo «bárbaro» de Weimar, donde los «bárbaros» Goethe, Schiller, Herder Wieland y otros han trabajado en pró de la Humanidad, del mundo entero.

Tenemos un poeta cuyos dramas, más que los de ningún otro poeta alemán, se han convertido en propiedad nacional, porque lo consideramos como nuestro: se llama Shakespeare.

Este Shakespeare, sin embargo, es al mismo tiempo el príncipe de los poetas ingleses. La madre de nuestro Emperador es una inglesa; la esposa del Rey inglés es una alemana.

Y a pesar de esto, esa nación, nuestra pariente de raza y de casta, nos ha mandado la declaración de guerra. ¿Por qué? Dios lo sabrá.

Si el ciclo quiere que de esta prueba inmensa salgamos otra vez intactos, entonces tendremos que dar solución a la tarea sagrada de mostrarnos dignos de nuestro renacimiento. Por la victoria completa de las armas alemanas la independencia europea quedaría garantizada. Se trataría de hacer comprender a los pueblos del Continente que esta guerra mundial ha de ser para siempre la última entre ellas. En fin ellos «deberán» convencerse de que sus sagientes duelos no dan ventajas apreciables nada más que a aquel que, sin participar en el combate, los provoca. Entonces todos se deberán dedicar a una labor común, de profunda cultura, que a la vez hará imposible todos los malos entendimientos.

Mucho se había hecho ya en este sentido antes de la guerra. Las naciones se encontraban a menudo juntas, en competencias pacíficas, y habían de verse últimamente otra vez en los juegos olímpicos de Berlín en el año próximo. Yo recuerdo tan solo los innumerables concursos atléticos; toda la labor gigantesca en los dominios de artes y ciencias; y los grandes premios internacionales. Alemania, este país bárbaro, se ha adelantado a todos, como es sabido; en grandes instituciones de protección social.

Una victoria deberá obligarnos a continuar en este camino con gran energía y a hacer que se aprovechen todos los «demás pueblos del bien de esta labor social».

«Miren ustedes que son «sangunarios» estos literatos alemanes...! ¡Convencidos! ¡¡Convencidos!! Y advertimos que el poeta Hauptmann es de la misma cuerda que Anatole France; o sea de la «Europa consciente». Así es que el parangón no puede ser más gráfico...»

«Miren ustedes que son «sangunarios» estos literatos alemanes...! ¡Convencidos! ¡¡Convencidos!! Y advertimos que el poeta Hauptmann es de la misma cuerda que Anatole France; o sea de la «Europa consciente». Así es que el parangón no puede ser más gráfico...»

«Miren ustedes que son «sangunarios» estos literatos alemanes...! ¡Convencidos! ¡¡Convencidos!! Y advertimos que el poeta Hauptmann es de la misma cuerda que Anatole France; o sea de la «Europa consciente». Así es que el parangón no puede ser más gráfico...»

«Miren ustedes que son «sangunarios» estos literatos alemanes...! ¡Convencidos! ¡¡Convencidos!! Y advertimos que el poeta Hauptmann es de la misma cuerda que Anatole France; o sea de la «Europa consciente». Así es que el parangón no puede ser más gráfico...»

Los créditos de los Pósitos de cultura particulares

Recientemente se ha planteado ante la Sala tercera del Tribunal Supremo una importantísima cuestión que afecta a los Pósitos y a muchos miles de españoles. Trátase de dilucidar si prescriben o no los créditos que los Pósitos ostentan contra sus deudores y contra los fiadores de estos.

La Administración ha venido entendiendo siempre que esos créditos eran imprescriptible, y así se dió el caso de que el Delegado provincial de Cádiz siguiera expediente de apremio contra los herederos de personas que habían respondido como fiadores de préstamos contraídos hace más de treinta y aun más de cuarenta años. Los que de manera tan inopinada y por delitos desconocidos para ellos, se vieron objeto de diligencias de embargo, plantearon ante la Delegación Regia primero (que les negó la razón) y ahora ante el Tribunal Supremo, la cuestión de que las deudas de Pósitos deben prescribir a los 15 años; pues no han de ser de mejor calidad que los créditos del Estado por contribuciones y rentas públicas, los cuales prescriben a los 15 años.

La administración alegaba en su defensa que esos créditos eran prescriptibles desde la última ley de Pósitos de 1906, pero no los existentes con anterioridad, por no haber precepto legislativo que expresamente autorizase en cuanto a ellos, la prescripción.

Durante la tramitación del pleito el ministro de Fomento Sr. Villanueva, resolvió un caso idéntico a los anteriores; en el sentido de que esos créditos eran prescriptibles, como todos los demás, en cualquier orden de derecho.

En el acto de vista defendió a los particulares el Sr. Ossorio y Gallardo y sostuvo el criterio de la administración el abogado fiscal Sr. Tinajero.

Como se ve, la decisión que el Tribunal Supremo adopte establece doctrina para liberar o sujetar a la infinidad de labradores cuyos ascendientes se prestaron a garantizar créditos de Pósitos en fechas ya remotas.

La campaña europea

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 5-11'50 m. Comunicado oficial

BURDEOS.—La nota del ministerio de la Guerra facilitada a las diez de la noche dice así:

En el ala izquierda la batalla ha llegado al pleno, sin que hasta ahora se haya decidido.

Los ataques son menos violentos entre el valle superior del Aisne y el Somme y entre el Somme y el Oise.

En Soissons hemos hecho algunos progresos.

En el resto del centro la calma es la misma.

Importante captura

SAN SEBASTIAN.—Corre el rumor de que una flotilla alemana compuesta de dos cruceros y cuatro torpederos ha capturado en el mar del Norte a quince vapores pesqueros ingleses.

Las terribles minas

TORTERDAM.—En el mismo mar los buquesing «es Victoria», y «Paul» han sucumbido a can-ecuencia de la explosión de unas minas.

La tripulación del «Paul, logró salvarse.

No quieren canje

ROMA.—Dicen los periódicos rusos que el Gobierno alemán ha propuesto al de Pregrado un canje de prisioneros.

Los moscovitas han rechazado la proposición.

La salud del Rey Carlos

Telegramas de Bucarest afirman que el Rey Carlos se encuentra gravísimamente enfermo.

Los boletines facultativos aconsejan al monarca rúmalo reposo absoluto.

Los rusos califican esta supuesta enfermedad de maniobra puesta en juego por la cancillería germana para calmar la efervescencia austriaca que reina en Rumania.

Agitación antialemana

VIGO.—Viajeros llegados de Oporto refieren que en la madrugada de ayer estalló una bomba en la puerta del consulado alemán.

No se ha practicado ninguna detención.

El general alemán von Kluck

Escuela Normal de Maestros

Por el Director general de primera enseñanza se han hecho los siguientes nombramientos para la de esta capital:

Profesores especiales interinos: Contabilidad Mercantil, D. Concepción Oros y Muñoz.—Caligrafía, D. Vicenta Rincón.—Mecanografía y Taquígrafía, D. Mercedes Ruiz Morote.—Francés, D. Rosalía Coello y Campiolo.—Dibujo, D. Natividad Sánchez Rey.—Educación Física, D. Adela Madrid.

Profesor de Religión y Moral, D. Emiliano Morales y Rivera.

Idem de Fisiología e Higiene, D. José María Serrano.

Inspector de orden, D. Concepción García Amador.

Reciban nuestra cordial enhorabuena.

LAS VICTORIAS ALEMANAS

Un gran general

De una crónica del Diario Universal, órgano del conde de Romanones, copiamos los siguientes datos, acerca de los éxitos germanos.

«Si nada definitivo puede decirse hoy acerca de los ejércitos que combaten en el teatro accidental de la guerra, en cambio es innegable la victoria alcanzada en la Prusia oriental por el general Hindenburg, cuyo nombre de fijo conservará la Historia.

Este gran general había pasado a la reserva en 1911, y por haber terminado su carrera activa y por su avanzada edad (ebe tener unos setenta años), nadie pensaba que iba a cubrirse de laureles. Seguramente estaba considerado en su país como un hábil militar, ya que no obstante su situación pasiva y su ancianidad se le confirió al estallar la guerra el mando de las tropas encargadas de obtener la ofensiva de los rusos en la Rusia oriental. Como dijimos en otra correspondencia, estos habían invadido dicha provincia en dos columnas principales, cuyas respectivas zonas de operaciones eran el Bajo y el Alto Alle. La columna del Sur fué completamente baidada por Hindenburg en los terrenos de los lagos Masúricos, terrenos en los cuales la derrota de los invasores parece haber alcanzado las proporciones de un verdadero desastre.

Los alemanes hicieron allí miles y miles de prisioneros y se apoderaron de un valioso botín de guerra.

No se conformó Hindenburg con haber destruido a la columna enemiga del Sur. Después de la batalla de los citados lagos rehizo sus tropas, a las cuales fueron sumadas las que acaban de llegar como refuerzo al lugar de las operaciones, y efectuando una maniobra sobre líneas interiores, según explicamos en la correspondencia a que antes nos referimos, el general Hindenburg cayó bruscamente sobre la masa septentrional rusa, que, a las órdenes del general Rennenkampf, se preparaba a embestir la plaza de Koenigsberg. El general alemán fué en el Cajo Alle tan afortunado como en el país de los lagos Masúricos; su segunda victoria fué tan grande como la primera, y la ofensiva rusa en la Prusia oriental ha de considerarse por ahora como completamente paralizada.

Tan brillantes y decisivos hechos de armas han valido al general Hindenburg la Cruz de Hierro y la del Mérito Militar, siendo este el primer caso conocido en Alemania de un militar que recibe con pocos días de intervalos las dos condecoraciones nacionales más preciadas.»

Los que viajan

Ha salido esta mañana para Arenas de San Juan el contador del Ayuntamiento D. Luis Ríos acompañado de su distinguida esposa.

De Valdepeñas ha llegado D. Inocencio Villegas.

Hemos saludado al secretario del Ayuntamiento de Moral de Calatrava D. Carlos Flores.

De Madrid ha llegado D. Isidoro Aguilar.

Ha regresado a Villarubia de los Ojos el diputado provincial D. Bernardo Marín del Campo.

Completamente restablecido de su dolencia ha regresado a Puebla del Príncipe el párroco de dicho punto D. Reyes Giménez.

Ha llegado de Valencia el escultor D. José Romero.

Hemos saludado al procurador de los tribunales D. Angel Aguirre.

De Madrid ha llegado el oficial de Telégrafos D. Claudio Adán.

Enfermos

Se encuentra gravemente enfermo el ilustrado sacerdote D. Inocente Hervás, Cura de Manzanares.

También se halla enferma de gravedad la propia esposa del profesor del Instituto D. Emilio Bernabeu. Ayer fué visitada.

Hacemos votos por el restablecimiento de ambos pacientes.

OBRA NUEVA

SE HA PUESTO A LA VENTA EN LAS LIBRERÍAS DE MADRID Y PROVINCIAS, EDITADA POR LA CASA DE FERNANDO FÉ, LA NUEVA OBRA LITERARIA TITULADA

Del Solar Ridalgo

DE ISAAC ANTONINO, AVICEO, CON PRÓLOGO DEL ILUSTRE CRÍTICO JOSÉ FRANCÉS Y CUBIERTA EN TRICOMÍA DEL INSIGNE ANDRADE.

EN CIUDAD REAL, LIBRERÍA DE CARLOS PÉREZ, CALLE DE LA FERIA.

DE LA TAUROMAQUIA

Nuestro gozo en un pozo

A beneficio de los repatriados, se organizaba en esta capital, una corrida de novillos, con visos de fiesta formal.

La Prensa local, publicó los nombres de los diestros con quienes los organizadores estaban en serias negociaciones.

Ayer domingo, se acordó no celebrar este festejo tan excelentemente acogido por el público; y si, en su lugar, celebrar una becerrada.

Nosotros creemos no serán muy prácticos los resultados de este festejo, pues el público ya se va cansando de tanta mojiganga y tanta sandez que a nada conduce.

Organícese una novillada benéfica, de las llamadas económicas, con elementos de segunda ó tercera fila y seguros estamos, que tratándose de fines tan patrióticos y caritativos, como son los que, en la presente ocasión nos guían, el éxito será grande, será indiscutible.

Sabemos que el señor gobernador civil, D. Alfonso Rodríguez, está interesado en la celebración de una novillada a beneficio de los repatriados, pero no en que se efectue una becerrada que sólo dará por todo resultado, trabajo a sus organizadores, y ni dos reales a los pobres repatriados.

Nosotros opinamos como el señor gobernador, y colaboraremos en cuanto podamos, por que se vea coronada por el mejor éxito, la tan laudable y simpática idea del Sr. Rodríguez, que desde este momento hacemos nuestra.

Los que se van

Hemos recibido una atenta carta, en la que nos dan un adiós de despedida los aplaudidos novilleros «Ceptas», «Alvarito de Córdoba» y «Manolete II», que a últimos del mes actual, embarcarán para Caracas.

Salud, suerte y muchos contratos, deseamos a tan modestos lidiadores.

SANJUSTO.

EL PUEBLO MANCHEGO es el día...

Presentación de credenciales

En el regio alcazar se ha verificado esta mañana la ceremonia de presentar sus credenciales al Rey el nuevo ministro del Brasil.

En representación del Gobierno asistió el marqués de Lema.

Se cambiaron los discursos de rúbrica entre el nuevo ministro brasileño y D. Alfonso, haciendo votos por la concordia y prosperidad del Brasil y España.

Terminada la ceremonia visitó el representante americano al ministro de Estado, el cual le devolvió la visita inmediatamente.

Las Cortes

En el Consejo de mañana no se tratará de la reapertura del Parlamento.

No se abordará dicho extremo hasta tanto se conozcan los acuerdos que adopten los liberales en la reunión de mañana.

DE SOCIEDAD

Los que viajan

Ha salido esta mañana para Arenas de San Juan el contador del Ayuntamiento D. Luis Ríos acompañado de su distinguida esposa.

De Valdepeñas ha llegado D. Inocencio Villegas.

Hemos saludado al secretario del Ayuntamiento de Moral de Calatrava D. Carlos Flores.

De Madrid ha llegado D. Isidoro Aguilar.

Ha regresado a Villarubia de los Ojos el diputado provincial D. Bernardo Marín del Campo.

Completamente restablecido de su dolencia ha regresado a Puebla del Príncipe el párroco de dicho punto D. Reyes Giménez.

Ha llegado de Valencia el escultor D. José Romero.

Hemos saludado al procurador de los tribunales D. Angel Aguirre.

De Madrid ha llegado el oficial de Telégrafos D. Claudio Adán.

Enfermos

Se encuentra gravemente enfermo el ilustrado sacerdote D. Inocente Hervás, Cura de Manzanares.

También se halla enferma de gravedad la propia esposa del profesor del Instituto D. Emilio Bernabeu. Ayer fué visitada.

Hacemos votos por el restablecimiento de ambos pacientes.

OBRA NUEVA

SE HA PUESTO A LA VENTA EN LAS LIBRERÍAS DE MADRID Y PROVINCIAS, EDITADA POR LA CASA DE FERNANDO FÉ, LA NUEVA OBRA LITERARIA TITULADA

Del Solar Ridalgo

DE ISAAC ANTONINO, AVICEO, CON PRÓLOGO DEL ILUSTRE CRÍTICO JOSÉ FRANCÉS Y CUBIERTA EN TRICOMÍA DEL INSIGNE ANDRADE.

EN CIUDAD REAL, LIBRERÍA DE CARLOS PÉREZ, CALLE DE LA FERIA.

DE LA TAUROMAQUIA

Nuestro gozo en un pozo

A beneficio de los repatriados, se organizaba en esta capital, una corrida de novillos, con visos de fiesta formal.

La Prensa local, publicó los nombres de los diestros con quienes los organizadores estaban en serias negociaciones.

Ayer domingo, se acordó no celebrar este festejo tan excelentemente acogido por el público; y si, en su lugar, celebrar una becerrada.

Nosotros creemos no serán muy prácticos los resultados de este festejo, pues el público ya se va cansando de tanta mojiganga y tanta sandez que a nada conduce.

Organícese una novillada benéfica, de las llamadas económicas, con elementos de segunda ó tercera fila y seguros estamos, que tratándose de fines tan patrióticos y caritativos, como son los que, en la presente ocasión nos guían, el éxito será grande, será indiscutible.

Sabemos que el señor gobernador civil, D. Alfonso Rodríguez, está interesado en la celebración de una novillada a beneficio de los repatriados, pero no en que se efectue una becerrada que sólo dará por todo resultado, trabajo a sus organizadores, y ni dos reales a los pobres repatriados.

Nosotros opinamos como el señor gobernador, y colaboraremos en cuanto podamos, por que se vea coronada por el mejor éxito, la tan laudable y simpática idea del Sr. Rodríguez, que desde este momento hacemos nuestra.

Los que se van

Hemos recibido una atenta carta, en la que nos dan un adiós de despedida los aplaudidos novilleros «Ceptas», «Alvarito de Córdoba» y «Manolete II», que a últimos del mes actual, embarcarán para Caracas.

Salud, suerte y muchos contratos, deseamos a tan modestos lidiadores.

SANJUSTO.

EL PUEBLO MANCHEGO es el día...

Política interior

La bárbara tragedia con que estamos acabando de europeizarnos, parece que no permite ocuparnos en lo que pasa en nuestra casa nacional, y la política, que en otros años por estas fechas traía al retortero a la gran prensa, sobre la reunión de Cortes, terminadas ya las impertinentes vacaciones, este año pasa completamente silenciosa, apenas rizando levemente las tranquilas aguas conservadoras.

¿Se abren las Cortes? Y si se abren, ¿de qué van a ocuparse? Algún periódico ministerial medio insinúa que las Cámaras habrán de abrirse pronto, y que en ella se legalizará la situación económica de España. Nosotros pensamos un poco más; nosotros pensamos que, a la chita callando, la unión de los conservadores de las dos ramas en que aparece dividido, será un hecho próximo. No hubiera la expectación grande, extraordinaria, dislocante, que la guerra actual despierta, y ya se hubieran hecho cargo los periódicos, de las señales que apuntamos con respecto a la mentada unión conservadora.

No habremos de fundarla en reciente entrevista celebrada entre los señores Dato y Maura, y de la que habló únicamente de pasada, alguno que otro periódico en gacetiña poco más que microscópica. Hay un detalle que parece confirmar lo que apuntamos, y al que no se le ha dado la importancia merecida, abstraído todo el mundo entérase cómo se exterminan mutuamente las naciones que ocupaban los supuestos escalones de la decantada civilización mundial.

No basta que al señor La Cierva se le haya nombrado presidente de la Junta nacional de iniciativas; es que hay un periódico oficioso que, así como se encargó de hacer entender al señor Vadillo que estorbaba, ha recibido el encargo de hablar con la mayor dulzura del ilustre jefe del partido liberal conservador, señor Maura, después de haberlo combatido rudemente; y hasta publica hoy ese periódico de casa y boca, y folletín diario una extensa biografía de dicho ilustre personaje, en la cual el elogio es un sahumerio de gigantesco incensario que deja tamaño al famoso de la Basílica compostelana.

Respecto, pues, a este punto, creemos no equivocarnos. La unión del señor Maura y del señor Dato es un hecho. ¿En qué condiciones? ¿Con qué pactos?... Esa es la incógnita del problema.

Respecto a la reunión de Cortes, mejor sería que no se realizara, al menos tan pronto como se indica. Porque, si sobre lo escasamente provechoso que suelen ser los debates políticos de ambas Cámaras, donde se pasan meses enteros discutiendo la crisis parcial más insignificante, presuimos que las reuniones que ahora se celebrasen, habrían de ser aprovechadas para que un Lerroux, y otros que como él piensan, con el pretendido derecho de la «inmunidad» parlamentaria fuesen a resucitar la cuestión de nuestra neutralidad, comprometiendo nuestra paz en el conflicto.

Si eso va a ocurrir, bien estarán cerradas las Cortes, no solo un mes más, sino el tiempo que fuese necesario para evitar escándalos parlamentarios en que se comprometan los intereses generales del país, cien mil veces más respetables que los particulares de cualquier diputado que lleve la intención de convertir la inmunidad en barricada.

Nada nos importará la unión de Maura y los conservadores. Lo que si deseamos que se medite mucho por parte del Gobierno, es la apertura del Parlamento, por las razones quedan apuntadas.

No vaya a morir en las Cortes, y a mano armada, la neutralidad de España, que tanto importa para su salvación de la bárbara contienda que ensangrienta el mundo.

ABONOS — DEMETRIO ALONSO

GARANTIZADOS DE ANALISIS CASA FUNDADA EN 1880

ANALISIS CASAS FUNDADAS EN 1880

FOR TELEFONO

Apachismo en acción

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 5-3'50 m.

MELILLA.—Los periódicos locales se hacen eco de una nueva hazaña realizada por los apaches en Orán.

A dicha ciudad llegaron extrañados de París ciento cuarenta apaches.

Fueron recluidos en la plaza de toros, de donde se les permitió salir para que pasearan por la ciudad.

Al verse libres comenzaron a aparecer en todos los establecimientos de la población.

Sus fechorías se divulgaron rápidamente sembrando la consternación en el vecindario.

A viva fuerza fueron reducidos a la...

nuevamente internados en la plaza de toros. Una vez renacida la tranquilidad, dos de los más arrestados solicitaron permiso para salir, del centinela que custodiaba la puerta del circo taurino. Como este desestimase tal pretensión, le agredieron violentamente hasta darle muerte. Al momento ganó las puertas la banda de los apaches, los cuales se entregaron a todo género de desenfrenos. Entre ellos y la fuerza pública se trabó una sangrienta refriega de la que resultaron muertos 30 parisenses y 6 soldados.

VIDA RELIGIOSA

Día 6. Martes.—San Bruno, fundador. PARROQUIA DE SANTA MARIA.—(Merced). De cuatro á cinco exposición de S. D. M. CONVENTO DE LAS DOMINICAS.—A las cinco y media de la tarde, continuará el novenario á nuestra Sra. del Rosario, predicando un R. P. del corazón de María.

Instituto General y Técnico de Ciudad Real

Durante el mes actual los aspirantes á la oposición del premio del título gratuito de Maestro Elemental, llamado Patricio Clemente, presentarán las instancias eu papel de 10 céntimos en la secretaria de este Instituto.

Condiciones 1.º Haber hecho la Reválida de Maestro elemental desde el 1.º de Octubre de 1913 á 30 de Septiembre de 1914.

2.º Certificado del Sr. Alcalde del pueblo donde residan los interesados acreditando su pobreza.

3.º Certificación negativa de Hacienda de pagar contribución alguna el interesado ó sus padres.

4.º Certificación negativa de amilaramiento y del Catastro que acredite que el interesado ó sus padres poseen riqueza alguna urbana ni rústica.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados sin cuyos requisitos le gales no podrán ser admitidos á la oposición.

Ciudad Real 5 de Octubre de 1914.

El Director, CLEMENTE GARCÍA RETAMERO.

NOTA. Habiendo quedado libre un título del curso pasado, este año se adjudicarán dos á los alumnos que reúnan las condiciones anteriormente indicadas.

EXPLORACIÓN ANTÁRTICA

La penitencia del Dr. Mawson

Por muy preparados que se hallen los exploradores de las regiones polares para soportar toda clase de fatigas y sufrimientos, en la mayoría de los casos sucede que la realidad rebasa con creces el límite de las penalidades que puedan concebirse. Esto es lo sucedido al doctor Douglas Mawson, á quien recientemente, y á su paso por París, ha tenido la honra de saludar la Sociedad Geográfica de dicha ciudad al desembarcar en Tolón, en su viaje de regreso de Australia para

Londres después de su expedición á las regiones antárticas.

Lejos de abrigar el propósito de llegar al polo austral, como Amundsen y Scott, el doctor Mawson emprendió su expedición con sujeción á un programa puramente científico, y con el fin de determinar de un modo preciso los contornos de las tierras que se hallan situadas en el Océano Índico del Sur, y que hasta la fecha estaban delineadas en las cartas de una manera vaga, pues las únicas indicaciones de ellas fueron las suministradas por Dumout d'Urville, que en 1840 descubrió la tierra Adelaida y la costa Clarie, y las americano Wilkes, que vislumbró las de Sabrina y Unox en el mismo año.

Para realizar su programa, que consistía en determinar con exactitud la extensión y contorno de estos trozos de costa, el doctor Mawson dividió en dos grupos su expedición: uno al mando de monsieur Franck Wild, que había de instalarse al Oeste de tierra Adelaida, y otro al del propio Mawson, que debía efectuar sus trabajos en dicha tierra. Los exploradores zarparon de Tasmania á bordo del Aurora el día 2 de Diciembre de 1911, arribando á los nueve días á la isla Macquarie, con el fin de instalar en ella una estación radiotelegráfica que sirviera de punto de enlace entre Nueva Zelanda y la que más adelante se proponían establecer en la región antártica. Nada es comparable á los sufrimientos que experimentaron los cuatro individuos que quedaron en la isla Macquarie, pues estuvieron expuestos á perecer por los rigores del hambre. Inmensas bandos de pingüinos posáronse sobre sus tiendas y aparatos en tan considerable número, que dificultaron el cometido de su misión.

LA GUARDERIA RURAL

En el Ayuntamiento

Ayer tarde se reunieron en el Ayuntamiento unos cuantos labradores para tratar del importante asunto de la guardería del campo. Se ocuparon de la actual guardería de uvas establecida por acuerdo entre los propietarios de viñas y el Ayuntamiento y de los excelentes resultados que la misma estaba dando por las repetidas aprehensiones de dañadores y recogida de fruto hurtado practicadas por los guardas establecidos y de las medidas que el Ayuntamiento adopta con los dañadores.

Se examinaron los trabajos que hace un año se realizaron para el establecimiento de la Comunidad de Labradores, trabajos que dieron por resultado el que se tengan confeccionados unos Estatutos y que se interrumpieron por que la Comisión nombrada solo pudo reunir trescientas firmas de las 510 que se necesitaban para poder obtener la concesión de la Comunidad.

Se acordó persistir en los trabajos que conduzcan á conseguir la Comunidad y no esperar á la misma para organizar la guardería sino que por la Cámara Agrícola y el Ayuntamiento se cree una guardería provisional que á la vez que guarda el campo convenga á los labradores de las ventajas de estar organizados.

Acordaron volverse á reunir en el Ayuntamiento el próximo jueves á las seis y media de la tarde para seguir tratando tan importantes extremos y que se procure que á esa reunión asista el mayor número de las clases agricultoras.

Se comenta desfavorablemente para los agricultores en general que de los cuarenta convocados á una reunión tan importante solo concurrirían doce.

Pedir y probar la gaseosa refrescante y gran aperitivo Vermouth B. Squash en la fábrica «La Higiénica» y despachos de gaseosas.

Noticias generales

A sus residencias

Después de haber practicado los ejercicios espirituales, bajo la dirección superior de los misioneros R. P. Antonín Lorente, han salido para sus respectivas residencias los presbíteros D. Eleuterio Contreras, D. Alvaro Corrales, D. Andrés Buitrago, D. Romualdo García Prieto, don Juan José Sánchez Escribano, D. Felipe Campos, D. Vicente Hornero y otros que no recordamos.

Procesión

Ayer se celebró la procesión de nuestra señora del Rosario á la que asistieron numerosos fieles con velas encendidas. La procesión resultó solemnísimas.

Multado

Esta mañana ha sido multado con la cantidad de dos pesetas, el conocido pescador «Silosé» por hacer aguas menores en el callejón del Ayuntamiento.

Un herido

Luis García Benito, vecino de esta capital hirió al conocido tabernero Federico Díaz García (a) la Federica.

Parece ser, que este negó la entrada en su casa al primero, por lo que haciendo uso de una navaja le asestó una puñalada en el vientre á Federico.

El herido fué curado en la casa de socorro. El agresor fué detenido por la policía poniéndolo á disposición del Juzgado, que ha ordenado su prisión.

Son deplorables estas chulerías.

Accidente

El sábado por la tarde, en los paseos de Cisneros, á consecuencia de una falsa maniobra chocó contra una de las murallas de dicho paseo el automóvil de los señores ingenieros de Obras Públicas.

Afortunadamente no se registró ninguna desgracia personal.

El coche resultó con grandes desperfectos.

Matadero

Hoy se han sacrificado en el matadero con destino á la venta pública tres vacas, dos terneras, tres cabras, dos chivos, 25 borregos y un cerdo que hacen un peso total de 1.328 kilogramos.

La temperatura

La temperatura mínima de anoche fué de 10.9 grados y la máxima de ayer á la sombra de 11.4

Nueva estación telegráfica

Ha sido abierta al público con servicio limitado la nueva estación telegráfica de Posadas de la provincia de Córdoba.

Cinematógrafo

Anoche se celebró en el teatro de Vevano una bonita sesión de cinematógrafo, á la que asistió numeroso público.

De telégrafos

El director general de Telégrafos ha dispuesto que los telegramas dirigidos á interesados que hayan mudado de residencia fuera del punto de destino del telegrama se reexpida dicho despacho al punto de la nueva residencia.

De tal modo que si un telegrama viene dirigido á D. Francisco Fernández, Ciudad Real y este señor ha cambiado de residencia á Cuenca, con la nueva disposición el despacho se trasmite de oficio y telegráficamente á la residencia de Cuenca.

Se vende

Noria, engranes de fundición 40 metros maforma, cangilones de chapa todo buen uso.

Un Arado completo bueno.

Para informes D.ª Emilia Toral.

Plaza de toros

El próximo domingo en nuestra plaza

de toros, se efectuará un espectáculo nunca visto en Ciudad Real.

Dicho día hará su debut, una compañía de novedades artísticas sin rival en el mundo que dirige Mr. Lovenquist. En dicha troupe figuran artistas que se engullirán con una facilidad asombrosa bolas de billar, relojes, bayonetas, sables, etc., etc.

A tan nuevo espectáculo seguramente acudirán un numeroso público.

Asistirá una banda de música.

Don Arturo de las Heras y Zancudo, procurador de los Tribunales en esta capital y de la Compañía «El Fénix Agrícola» ofrece sus servicios y despacho Plaza de Don Agustín Salido núm. 2 pral., encargándose además de los asuntos propios de su profesión, de la confección de cuadernos particionales y otros trabajos análogos que se le encomienden.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate» calle de Alvalá, frente á las Calatravas

POR TELEFONO

Al cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 5-5'10 t.

PARIS.—En Petrogrado corre el rumor de que los rusos han cortado las líneas alemanas.

LONDRES.—Las bajas alemanas en la frontera rusa se elevan á cuatrocientos mil.

OSTENDE.—Un aeroplano alemán ha arrojado sobre la ciudad muchas proclamas invitando á la rendición.

—PARIS.—Hacia Jurinch ha pasado un tren militar conduciendo á cuatro mil trescientos noventa prisioneros alemanes. Pertenecen á la guardia imperial.

—ROMA.—Cuando termine la guerra promoverá el Pontífice una suscripción para allegar recursos con los cuales reedificar los templos destruidos.

QUEBEC.—El Gobierno del Canadá ha remitido á Londres muchas toneladas de trigo y heno.

—LONDRES.—El Rey Jorge ha dirigido una proclama de salutación á las tropas anglo indias, que operan en Francia.

Interesante

El médico D. Vicente Rubio Hervás ha fijado nuevamente su residencia en esta capital calle de la Rosa núm. 2, donde tiene su consulta pública de once á dos de la tarde.

Los sábados recibe gratuitamente á los pobres.



(TINTAS PARA ESCRIBIR)

A LOS PAROLOS Y ENCARGADOS DE IGLESIA



La antigua fundición de campanas, dirigida por D. Constantino de Linares, de Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la fundición de campanas rotas, bien en tipos Romanos Esquilones, dándoles el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especiales, de la casa, de material de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos á plazos, garantía quince años. Para más detalles, diríjase al director de la fundición, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesíasticos de las diócesis de España.

Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander.

Para evitar sorpresas la buena fe de los Reverendos Párrocos por algunos fundidores que propanan pertenecer á esta Casa, se es advierte que solo deben entenderse con la Casa de

Constantino Linares

Carabanchel Bajo, Madrid.

PP. Agustinos de el Escorial

Gran Colegio central de Alfonso XII. Estudios especiales y oficiales de 1.ª y

Advertisement for H. MIRACIELOS in Ciudad Real, featuring text about 'El más antiguo de la Capital y el más económico' and 'PRECIOS ESPECIALES PARA GRUPOS DE JURADOS'.

Advertisement for BALNEARIO DE ARCHENA, describing its location, services, and prices for various accommodations.

Large advertisement for 'La Agrícola Española' insurance company, detailing its capital, services, and contact information.

Advertisement for 'VENTA PERMANENTE DE VACAS LECHEPAS' by Don José María Ocaña, describing the quality of the milk.

Advertisement for 'LA BUSTELLIA' insurance company, highlighting its capital and various insurance policies.

Advertisement for 'BALNEARIO DE FORTUNA' for the 1914 season, listing prices and amenities for the Gran Hotel and Hotel Victoria.

MAQUINARIA AGRICOLA AJURIA Y ARANZABAL (S. A.)

VITORIA GRANDES FÁBRICAS EN VIZORIA Y ARAYA

TRILLOS ROTATIVOS CON APARATO TOMADOR. PATENTADO. AVENTADORAS DE VIENTO HORIZONTAL. ENORME ÉXITO.

SELECCIONADORAS, ÚLTIMA INVENCION DE UNO Y DE DOS CUERPOS.

PEDIR CATALOGOS

Visitar nuestra SUCURSAL EN CIUDAD REAL Calatrava, 5.

Chocolates y Cafés superiores

BARRENGO A

Calatrava, 7. Ciudad Real.

LA NUEVA SEVILLANA

Antigua y acreditada fábrica de jabones EN LA QUE SE ELABORAN TODAS LAS CLASAS CONOCIDAS PARA EL LAVADO DE ROPAS Y OTROS USOS

Es tanto el favor que el público le dispensa, que ha tenido su dueño que introducir en la actualidad varias reformas en aparatos de fabricación para mejorar sus clases y poder dar abasto al mucho consumo que día a día va aumentando, absteniéndose de hacer jabones pomposos, por no ser necesarios, sólo con ver la marca que á continuación estampa en cada envase recomendación de la bondad de los jabones.

Despacho de Aceites de oliva desde una arroba en adelante.

Especialidad en Pastillas de Goma de 200 y 400 gramos sistema Sigüenza.

Paseo de Cisneros, próximo á la Estación del Ferrocarril.—CIUDAD REAL

CICLISTAS

Las bicicletas Aloya y B. E. A., son las mejores, las más fuertes y las que mejores resultados hacen.

La bicicleta Aloya autógena, con cambio de piñones y buje de mariposa ideal para carreras en carretera.

La B. E. A. de la serie de carreras y turismo, Aloya, y B. E. A. Preciosos modelos de carretera y turismo, Aloya, y B. E. A. Bicicleta The Windee nueva libre 2 frenos, 175 pesetas; bicicleta The Castle rueda libre 2 frenos 150 pesetas.

Depósito de cámaras y cubiertas Continental, Hutchinson, Bergonson, Dunlop y Loly.

Immense surtido en toda clase accesorios para bicicleta y motocicleta. (1) Casa Central Antonio González, Plaza de Isabel II, núm. 7, Madrid. Depósito para esta provincia Martín Gómez, Virgen núm. 2, Valdepeñas. Exposición de bicicletas y accesorios Calle D. Francisco Morales, núm. 4.

Catálogos gratis.—Pedir Catálogos

(1) Bicycletas á plazos y al contado.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Gobernadores, Intendentes, Jueces, y Elementos Oficiales de España, Agrimensores, Ganaderos, Hidrografos, Mineros, Proprietarios, Rentistas, Geógrafos y estadísticos, Servicios Públicos, Anales de Aduanas y demas datos de interés.

Una librería presenta en regalo este precioso libro de otras muchas provincias, impresos en color.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, administración, establecimiento público, etc.

Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA "ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Clientes, núm. 240. - BARCELONA Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

REPRESENTACION EXCLUSIVA EN ESTA CAPITAL Librería "LA ESPERANZA" de CARLOS PÉREZ 7-Feria-7.—CIUDAD REAL

La nodriza del siglo XX

Así llaman en Inglaterra y América al GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano), porque no hay nada que le aventaje para criar niños robustos y alegres. El GLAXO es siempre mejor que la leche, por su digestión más fácil, porque asimila todo y nutre mucho más. Es maravilloso como alimento de enfermos, convalecientes y ancianos. El mismo precio de antes de la guerra. Pídase el biberón GLAXO obra perfecta de higiene y fácil al mentecolú.

Pídase en farmacias, droguerías y ultramarinos.—Representante en Ciudad Real: Clemente Poyo, Agencia Manchega.

Champagne Benesol

MEDIO SECO SECO Y DULCE

Para pedir: E. BENESOL

ZANCARA—CIUDAD REAL

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34 — MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. PÍDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija. Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos de la provincia de Ciudad Real, durante el año 1908, pesetas 64.23719.

GARANTIAS

Primas y reservas: 52.500.037'30. 43 años de existencia. Director en Ciudad Real: César Padrós Salvo, Mata, 18.

FABRICA A VAPOR DE VELAS DE CERA

Lomínguez, Sánchez y Tejada

ALBAIDA.—(Valencia)

Las velas que esta importante Casa fabrica á 4, 4 1/2, 5, 6, 7 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni lagrimean. Son de muy larga duración. No producen ceniza ni combustión la mescha y no se doblan en vena etc.

Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador los veja. Grandes blancos de cera pura de vejas.

NOTA: En inimitables condiciones vendemos toda clase de materias para fabricantes.

Gran Fabrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Siempre á las últimas adelantos de mecánica y armonización. Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizados todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ MADRID Depósito: Vistura de la Vega, 2, Talleres: LA VEGA: Plaza de Toros, 17

TALLERES Y FUNDICION

CALATRAVA, PUERTORRICO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de viso y acasta. Calderas de vapor y otros accesorios. Vagonetas y material para minas. Cribas y lavadero para carbón y minerales. Birjas de correspondencia.

VILLARES CALATRAVA—PUERTORRICO

VAPORES COBBOS FRANCESIS

PLATA

Saldrá de Almería el 12 de Octubre de 1914, para Santos y Buenos Aires. Estos vapores admiten pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y en Tercera clase, incluido ascenso al CASAR (Cabo de Africa) para abastecimiento de carbón y agua, siendo el cambio probable del viaje de 15 días. Los Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montados con todo el lujo y las comodidades que requieren las modernas navegaciones. Unas expediciones sabrosas. Atención especial al trato en todas partes.

En los buques de esta línea se vende á la Española. A los nuevos y diligentes vapores SALT y VALDIVIA por sus excelentes condiciones para este clase de pasaje, hay pocas quejas que los igualen y ninguno que los supere. Son de 1150 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora. AVISO IMPORTANTE.—Para obtener pases en estos vapores Cobos hay que solicitarlos con tiempo. Los interesados en pasaje en estos vapores Cobos deben dirigirse á la Compañía de Vapores Cobos, S. A. en la calle de la Princesa, 72, y 51, MADRID.

IMPORTANTISIMO ALMACEN DE MUEBLES

HIPOLITO JUAN

Sucesor de Enrique Olmos

Grande y variado surtido en muebles de todas clases y estilos. Gabinetes, Comedores, Despachos y demás muebles de gran lujo.

En este amplio y elegante establecimiento de la calle Sauto Diez, núm. 29, montado por el antecesor D. E. Olmos y ampliado por el mencionado dueño, encontrará el público que le honre con sus visitas una variada exposición del inmenso surtido desde las clases más elevadas á las más modestas, todas á precios reducidísimos, contando para ello con la importantísima Fábrica de muebles que en Elda (Alicante) posee el mismo, por lo cual encontrará el público Arte, buen gusto y economía.

No confundirse: Calle Sauto Diez, núm. 29 (antes Mata).—Ciudad Real.

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para CONVALECENTES y PERSONAS DÉBILES. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Pídase en Farmacias y en la del autor.—León, 13.—MADRID.

LA CANTABRICA

Asociaciones de Seguros Mutuos

Constituida con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908 y hecha los depósitos de garantía á disposición del ministro de Fomento.

Domicilio Social.—MADRID.—Marqués del Duero, 10.

Doté para los hijos.—Retire para la vejez.—Capital para el obrero.—Herencia para los hijos.—Capital para establecerse.

Delegado en la provincia de Ciudad Real:

ENRIQUE SANCHEZ (Mata, 32).